

附件 2:

《中国一乡一品 古树青钱柳茶》团体标准

基本说明

一、标准制定的意义

青钱柳是冰川四纪幸存下来的珍稀树种，仅存于中国，属于国家二级保护树种，被誉为植物界的大熊猫、医学界的第三棵树。以青钱柳芽叶制成的青钱柳茶具有明显的降血糖、降血压、降血脂、增强机体免疫力，抗氧化、防衰老等功效，受到广大消费者的青睐。由于青钱柳树龄、芽叶采摘季节及生产工艺不同，青钱柳茶的质量、功效差别迥异。其中上品青钱柳茶采摘古树青钱柳初春芽叶，采用古茶与中药炮制工艺精加工而成，因其降糖功效明显，而产量稀少，有着“一两黄金一两茶”的美誉。但国内外尚无古树青钱柳茶的标准，未规定区别于非古树青钱柳茶的质量标准及评价方法。在感官评价时若按照传统的茶叶感官审评评分体系来审评古树青钱柳茶渐显有漏，明显不足。其审评因子比重、品鉴方法，特别是对古树茶的生命能量、信息交换的认知亟待改善。

因此，本标准的制定给古树青钱柳茶的加工、评价等提供依据，有助于古树青钱柳茶的清晰定位、科学审评，促进消费者对

古树青钱柳茶的认知，提高产品的信赖度，为一乡一品产业的发展提供技术支撑。

二、标准的主要内容

本标准适用于以古树青钱柳叶为原料，采用中药炮制工艺精加工而成的青钱柳茶。

本标准规定了古树青钱柳茶的术语与定义、要求、试验方法、检验规则及标识、包装、运输和贮存。

三、标准拟解决的主要问题

青钱柳在中国处于零星点状分布，生产企业多为中小企业。现有的青钱柳茶都是由茶叶加工技术人员自己摸索，通过微调茶叶加工工艺参数加工出来的。因没有统一青钱柳标准样和加工技术规程，无标准参照。由于标准不一，很让消费者产生疑虑，不知那种产品好，甚至于出现“他接触的第一款产品是正宗，其它的都是假的、不好的产品”的错误观点。本标准针对古树青钱柳茶无统一标准的现状，立足古树青钱柳茶的科学调研、成分分析及科学品鉴，制定古树青钱柳茶标准，确定古树青钱柳茶的质量指标并制定相应的检测方法，充分考量古树生命能量及信息交換认知，制定科学合理的评因子比重、品鉴方法，着力解决古树青钱柳茶无标可依，不便评价，不便监管的问题。

四、对促进一乡一品产业发展的预期效果

对古树青钱柳茶的质量、评价及试验方法提供依据，为青钱柳茶产业的发展提供技术支持，同时对推动更多的一乡一品产业的发展起到示范引领作用，促进更多的企业（特别是茶企业）投入到野生青钱柳资源规模种植、加工、销售等环节，加快青钱柳茶开发的步伐。有统一的古树青钱柳茶的标准参照、加工技术规程和产品检验方法，加工出来的产品质量稳定，品质好，可提高产品在消费者心中的认知度和信任度。另外，有了统一的标准，市场监管部门便有了规范古树青钱柳茶的加工、销售的依据，对打击假冒伪劣产品，树立品牌，维护我国产品质量声誉，促进青钱柳产业的健康有序发展有重要的意义。

五、部分起草单位简介

1、湖南新程检测有限公司

湖南新程检测有限公司为工业和信息化部电子第五研究所子公司，“中国一乡一品产业促进计划”株洲检测中心。拥有博士 2 名，硕士 10 名，高级工程师 5 名，工程师 7 名，专业覆盖食品科学、分析化学、生物安全等，研究领域涵盖食品检验、食品工艺研究和食品标准制定等，形成了结构良好、层级合理的科研人才梯队。

2、湖南省食品质量监督检验研究院

湖南省食品质量监督检验研究院为湖南省食药监局直属的具有法定检验资质的专业性省级食品检测机构，拥有近百人的专家团队和专业技术人才，近三年来，主持食品安全国际标准 2 项，主持食品安全国家标准制（修）定 7 项，参与 11 项。

3、北京五洲恒通认证有限公司

北京五洲恒通认证有限公司是经中国国家认证认可监督管理委员会批准（批准号：CNCA-R-2003-115）的第三方认证机构，连续 12 年农食类证书发证数量排名全国第一。批准业务范围：有机产品认证、服务认证、质量管理体系、食品安全管理体系、能源管理体系、环境管理体系、职业健康安全管理体系、良好农业规范（GAP）、乳制品 GMP、危害分析与关键控制点 HACCP（含乳制品 HACCP）体系、蒙字标认证、特色小镇认证等。